Vũ Hoàng Hiệp – THCS Chu Văn An – Quận Ngô Quyền

CAUHOI

1. Cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d) : y = 2(m + 3)x – 2m + 2 (m là tham số,        m ( R).

a) Với m = - 5 tìm tọa độ giao điểm của parabol (P) và đường thẳng (d).

b) Chứng minh rằng: với mọi m  parabol (P) và đường thẳng (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt. Tìm m sao cho hai giao điểm đó có hoành độ dương.

2. Thuế VAT là thuế mà người mua hàng phải trả, người bán hàng thu và nộp cho Nhà nước. Giả sử thuế VAT đối với mặt hàng A được quy định là 10%. Khi đó nếu giá bán của mặt hàng A là x đồng thì kể cả thuế VAT, người mua mặt hàng này phải trả tổng cộng là      x + 10%x đồng.

Bạn Hải mua hai loại hàng và phải trả tổng cộng 480 nghìn đồng, trong đó đã tính cả 40 nghìn đồng là thuế giá trị gia tăng (viết tắt là thuế VAT). Biết rằng thuế VAT đối với mặt hàng thứ nhất là 10%; thuế VAT đối với mặt hàng thứ hai là 8%. Hỏi nếu không kể thuế VAT thì bạn Hải phải trả mỗi mặt hàng giá bao nhiêu tiền.
DAPAN

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1a
	Với [image: image1.wmf]m5

=-

, [image: image2.wmf](

)

d

 có phương trình [image: image3.wmf]y4x12

=-+


Hoành độ giao điểm của [image: image4.wmf](

)

P

 và [image: image5.wmf](

)

d

 là nghiệm phương trình:

     [image: image6.wmf]2

x4x12

=-+


[image: image7.wmf](

)

(

)

2

x4x120

x6x20

x6

x2

Û+-=

Û+-=

=-

é

Û

ê

=

ë


[image: image8.wmf]x6y36

=-Þ=


[image: image9.wmf]x2y4

=Þ=


Vậy với [image: image10.wmf]m5

=-

 thì [image: image11.wmf](

)

P

 và [image: image12.wmf](

)

d

 cắt nhau tại hai điểm [image: image13.wmf](

)

(

)

6;36,2;4

-

.
	0,25

0,25

0,25

	1b
	Hoành độ giao điểm của [image: image14.wmf](

)

P

 và [image: image15.wmf](

)

d

 là nghiệm phương trình: [image: image16.wmf](

)

2

x2m3x2m2

=+-+

[image: image17.wmf](

)

(

)

2

x2m3x2m201

Û-++-=


[image: image18.wmf](

)

1

 là phương trình bậc hai ẩn x có [image: image19.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

'm32m2m4m11m270m

D=+--=++=++>"

vì [image: image20.wmf](

)

2

m20m

+³"


Do đó [image: image21.wmf](

)

1

có hai nghiệm phân biệt [image: image22.wmf]m

"

 suy ra [image: image23.wmf](

)

P

 và [image: image24.wmf](

)

d

 cắt nhau tại hai điểm phân biệt [image: image25.wmf]m

"

.

[image: image26.wmf]12

x,x

là hai nghiệm phương trình [image: image27.wmf](

)

1

, áp dụng định lý Viete ta có: [image: image28.wmf](

)

12

12

xx2m3

xx2m2

ì+=+

ï

í

=-

ï

î
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	Giá tiền hai món hàng không kể thuế là 480 – 40 = 440 (nghìn đồng)

Gọi x là giá tiền món hàng thứ nhất (không kể thuế) (ĐK: x > 0)

thì giá tiền món hàng thứ hai (không kể thuế) là: 440 – x (nghìn đồng)
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Vì cả hai món hàng mua hết tất cả 480 nghìn đồng nên ta có phương trình 
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Vậy số tiền bạn Hải phải trả cho từng món hàng lần lượt là 240 nghìn đồng và 200 nghìn đồng.
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